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Kevät on parasta pilkkiaikaa. 
Vieläkö jäät kestävät pilkki-
jöitä, kalatalouskonsulentti 
Antero Virkkunen Suomen 
Vapaa-ajankalastajien Kes-
kusjärjestöstä?

Jään kantavuus vaihtelee ke-
väällä suuresti. Siksi pilkkijältä 
vaaditaan varovaisuutta ja jää-
naskalit on syytä ottaa mukaan 
kaulaan ripustettuna.

Miten paksu jää kantaa 
pilkkijän?

Teräsjää kantaa jo 15 senttise-
nä. Kevään sohjoinen jää pitää 
olla kolmekymmentäsenttistä, 
eikä sekään välttämättä riitä, 
sillä aurinko sulattaa jäätä no-
peasti. Jää voi sulaa rannalta 
pilkkireissun aikana.

Miten jään paksuus varmis-
tetaan?

Jos jään paksuudesta on 
epävarmuutta, se kannattaa 
varmistaa kairaamalla 10 metrin 
välein.

Entä jos veteen mulahtaa?
Mulahduksia tapahtuu var-

masti ilmoitettua enemmän, sillä 
pilkkijöiden hinku heikoillekin 
jäille on kova. Niistä pitäisi aina 
ilmoittaa pelastusviranomaisil-
le, ettei jäällä havaittu avanto 
käynnistä turhia etsintöjä.

Mikä kala nyt käy pilkkiin?
Valon lisääntyminen lisää 

kaikkien kalojen aktiivisuutta 
ja ne hakeutuva samalla ran-
nan tuntumaan. Siksi pilkillä 
nousee isoja ahvenia ja kuhaa, 
sekä muita kaloja kuten siikaa 
ja haukea.

Mitä muuta pilkillä on otet-
tava huomioon?

Pilkkijä ei jätä jäälle eväspa-
pereita, syöttirasioita, siiman-
pätkiä eikä muitakaan roskia. 
Hän ottaa huomioon myös ke-
väällä kesämökeilleen palaavat 
asukkaat ja muut jäällä liikkujat. 

JARMO PALOKALLIO

Vieläkö jää 
kestää  
pilkkijää?

päivän kysymys

Naudan paistijauheliha pitää 
valmistaa sisä,- ulko- kulma- tai 
paahtopaistista, Elintarviketur-
vallisuusvirasto Evira ohjeistaa 
lihataloja.  Tällä hetkellä pais-
tijauhelihana myydään esimer-
kiksi lapaa tai etuselkää.

Evira laati ohjeen jauhelihan 
ja paistijauhelihan käytöstä 
elintarvikkeen niminä, kun 
ilmeni, että paistijauhelihaan 
on yleisesti käytetty muitakin 
ruhonosia kuin paistia. 

Kunkin kunnan elintarvike-
valvontaviranomainen päättää, 
kuinka pitkään markkinoilla saa 
olla tuotteita, jotka on harhaan-

johtavasti nimetty paistijauhe-
lihaksi. 

Evira kuitenkin katsoo, että 
harhaanjohtavat merkinnät 
pitäisi korjata viimeistään ensi 
heinäkuun alkuun mennessä.

Nykyinen tuote 
saa uuden nimen
Evira neuvotteli naudanpaisti-
jauhelihan nimestä ja koostu-
muksesta Elintarviketeollisuus-
liiton ja suurimpien lihatalojen 
edustajien kanssa. Eviran toivot-
tiin määrittelevän täsmällisesti, 
mistä tuotteista voidaan käyttää 
tuotenimeä paistijauheliha.

Liha-alan toimijat esittivät, 
että nykyisin markkinoilla ole-
vasta, muitakin ruhonosia kuin 
paistia sisältävästä naudanpais-
tijauhelihasta käytettäisiin jat-
kossa nimeä ”naudan jauheliha 
10 %”.

Eviran mukaan ehdotettu 
nimi ei ole riittävä ilmaisemaan 
tuotteen rasvapitoisuutta. Tuot-
teen rasvan ja sidekudosprote-
iinin kokonaispitoisuudet on 
merkittävä pakkaukseen aina 
erikseen elintarvikelainsäädän-
nön edellyttämällä tavalla.

Heinäkuu 
takarajana
Elintarviketeollisuusliitto ETL 
pitää hyvänä, että asiassa on 
päästy lopputulokseen.

”Kuluttajat ovat nykyään 
erittäin kiinnostuneita elintar-
viketeollisuuden valmistamien 
tuotteiden raaka-aineista ja 
muista ominaisuuksista. Liha-

ala haluaa vastata kiinnostuk-
seen kuluttajien toivomalla 
tavalla”, johtaja Marleena 
Tanhuanpää sanoo.

Kuluttajien suosimaa paisti-
jauhelihaa ei ole ETL:n tiedot-
teen mukaan aiemmin määritel-
ty, eikä vastaavaa määritelmää 
ole tiettävästi muissakaan EU-
maissa. 

Suomessa kauppanimike on 
ollut käytössä vuosikymmeniä. 

”Tähän asti paistin määrä 
jauhelihasta on vaihdellut saa-
tavuuden mukaan, ja paistin 
lisäksi jauhelihassa on käytetty 
myös muita laadukkaita naudan 
osia. Jää nähtäväksi, tuleeko 
kauppoihin jatkossa myös pel-
kästään naudanpaistista jauhet-
tua lihaa.”

Nykyinen tuote uudelleen 
nimettynä tulee kauppoihin 
heinäkuuhun mennessä Eviran 
määrittelemän siirtymäajan jäl-
keen, Tanhuanpää ennakoi.

Evira: Paistijauheliha  
pitää jauhaa ruhon paistiosista
Naudan paistijauhelihana saa Eviran  
mukaan myydä vain ruhon paistiosista  
jauhettua lihaa. Evira julkisti uuden oh-
jeensa tuotteen nimen käytöstä perjantaina.

Evira ryhtyi selvittämään 
paistijauhelihan koostumusta 
sen jälkeen, kun Maaseudun 
Tulevaisuus oli ensimmäisenä 
kertonut tuotteen sisältävän 
sekoituksia monista eri ruhon-
osista. Paistin osuus jäi lehden 
kokoamien tietojen mukaan 
5–30 prosenttiin.

Uutinen julkaistiin 21. syys-
kuuta. Jo tällöin Eviran laki-
mies Jorma Pitkänen totesi, 
että markkinoiden omaksuma 

merkintäkäytäntö on pak-
kauslainsäädännön vastainen. 
Kauppanimike ei saa johtaa 
kuluttajia harhaan.

Moni kuluttaja koki tulleensa 
harhautetuksi tai ainakin ylläte-
tyksi, niin myös Eviran pääjoh-
taja Matti Aho. 

”Kuluttajana olin pettynyt”, 
pääjohtaja myönsi maaliskuun 
alussa lehden haastattelussa.

TARJA HALLA

Koostumus  
yllätti syksyllä

”Ruokien ja juomien nimen-
muutosten yhteydessä myös 
pakkaukset ja markkinointi 
uudistuvat. Tämä vie yrityksil-
tä aikansa. Siksi on hyvä, että 

Evira on edennyt muutostyössä 
harkiten ja muutoksille on va-
rattu edes lyhyehkö siirtymä-
aika.”

TARJA HALLA

Valtionyhtiö Itella on saanut 
kaksi kilpailijaa sen jälkeen, kun 
postinjakelu avattiin EU-direk-
tiivin velvoittamana kilpailulle 
kaksi vuotta sitten. 

Ensimmäisenä postitoimi-
lupaa haki ja sai viime vuonna 
lahtelainen, Etelä-Suomen 
Sanomia kustantavan Esan Kir-
japaino Oy. Hämeen Sanomien 
jakeluyhtiö Ilves Jakelu Oy haki 
toimilupaa sopimusasiakkaiden 
lähetysten jakeluun. Valtioneu-
vosto myönsi Ilves Jakelulle lu-
van helmikuussa samoin ehdoin 
kuin Esan Kirjapaino Oy:lle.

Kilpailijat pitävät 
ehtoja liian tiukkoina
Toistaiseksi uudet postiluvan 
haltijat eivät vielä hyödynnä 
lupiaan, sillä ne pitävät ehtoja 
liian tiukkoina ja postilain vas-
taisina. Molemmat yhtiöt ovat 
valittaneet lupapäätöksestään 
korkeimpaan hallinto-oikeu-
teen.

Yhtiöt on velvoitettu esimer-
kiksi käsittelemään osoitteen-
muutoksia ja ottamaan vastaan 
postilähetyksiä keneltä tahansa. 
Maakuntalehtien jakelijoita 
kiinnostavat lähinnä paljon 
postia kerralla lähettävät yri-
tysasiakkaat.

”Me olemme hakeneet hake-
neet lupaa sopimusasiakkaiden 
postipalveluihin, ja saimme 
rajoittamattoman postitoimi-
luvan”, moittii Ilves jakelun toi-
mitusjohtaja, Hämeen Sanomi-

en myyntijohtaja Antti Niiniö.
Maakuntalehtien jakeluyhti-

öt haluavat postia kantaakseen, 
koska lehtien tilausmäärät ovat 
vähentyneet. Sopimusasiakkai-
den postin jakaminen lehtien 
rinnalla takaisi jakelun jatku-
vuuden.

”Meillä on huoli työpaikkojen 
säilyttämisestä ja tavoite saada 
kustannussäästöjä, siksi haem-
me lisää jaettavaa nykyiseen 
jakeluverkkoon”, Niiniö toteaa.

Kermankuorintaa 
vai paremmat palvelut?
Postinjakelun avaamista kil-
pailulle on vastustettu sillä 
perusteella, että uudet kilpaili-
jat haalisivat kannattavimmat 
asiakkaat ja jakelualueet, kun 
Itellalle jäisivät heikosti kan-
nattavat yleispalveluvelvoitteet. 
Tällainen jako heikentäisi ar-
vostelijoiden mielestä esimer-
kiksi maaseudun postipalvelui-
den rahoitusta.

Itella voi hakea tukea liiken-
ne- ja viestintäministeriöltä, jos 
sille asetettu yleispalveluvel-
voite aiheuttaa kohtuuttomia 
kustannuksia. Toistaiseksi se on 
ollut tarpeetonta, koska Itellan 
postinjakelu on kannattavaa, 
kertoo Itellan kuluttajapalvelu-
johtaja Petri Aaltonen.

Viestinnän sähköistyminen 
ja kilpailu nakertavat kannat-
tavuutta kuitenkin koko ajan. 
Itella ei vastusta postimarkki-

noiden kilpailua, mutta vaatii 
”reiluja kilpailuehtoja”. Sen 
yksityiskohtaisemmin Itella ei 
arvioi kiisteltyjä ehtoja, vaan 
odottaa oikeuden päätöstä.

Niiniön mukaan kilpailu 
parantaisi maakunnan pienten 
asiakkaiden palveluita. Esimer-
kiksi Kanta-Hämeessä toimivat 
pienyritykset hyötyisivät kilpai-
lusta.

”Niillä olisi mahdollisuus kil-
pailuttaa lähetyksensä.”

Kiuru jyräsi 
ministeriönsä esityksen
Korkein hallinto-oikeus joutuu 
päätöksissään ottamaan kantaa, 
millaisin toimilupaehdoin val-
tio saa ohjailla markkinoita.

Asia ei ole ollut selvä minis-
teriön sisälläkään. Asunto- ja 
viestintäministeri Krista Kiuru 
(sd.) jyräsi virkamiehensä kan-
nan, kun valtioneuvosto päätti 
Esan toimiluvasta.

Esittelijä, liikenne- ja viestin-
täministeriön osastopäällikkö 
Juhapekka Ristola pitää val-
tioneuvoston asettamia lupaeh-
toja eriävässä mielipiteessään 
postilain vastaisina. Ristolan 
näkemyksen mukaan uudelle 
kilpailijalle ei saisi asettaa yhtä 
tiukkoja ehtoja, kuin mitä pos-
tin peruspalveluja turvaavat 
yleispalveluehdot ovat.

Kiurun mielestä toimiluvan 
ehdot eivät ole postilain vastai-
sia, vaan kuuluvat hallituksen 
harkintavaltaan.

”Postidirektiivin tulkinta ei 
ole yksiselitteinen. Olemme 
käyneet EU-komission kanssa 

keskustelua”, selittää viestintä-
markkinapäällikkö Olli-Pekka 
Rantala ministeriöstä.

Korkeimman hallinto-oikeu-
den päätöstä Esan toimilupaeh-
doista odotetaan kevääksi. Ilves 

Jakelun valituksen osapuolten 
kuulemiset ovat vielä kesken.

HENRIK SCHÄFER

Hämeen lehtien jakeluyhtiöt haluavat postinkantajiksi

Postissa, sittemmin Itellassa 36 vuotta työskennellyt Juha Kivistö jakaa lähetyksiä Riihimäellä. Hämeen Sanomien Ilves 
Jakelu Oy sai alueelle kilpailevan postitoimiluvan helmikuussa.

Kimmo Haimi

Soini vaatii 
uusia vaaleja
Perussuomalaisten puheen-
johtaja Timo Soini vaatii 
loppua hallituksen sosiaali- ja 
terveysuudistuksen ympärillä 
käytävään sekoiluun.  

”Tilanne ei korjaannu kuin 
uusilla vaaleilla ja sitä mukaa 
uudella politiikalla ja kunnon 
valmistelulla”, summaa Soini.

Keskusta epäilee 
sote-kiistelyä
Kokoomus on paheksunut 
sosiaali- ja terveysuudistusta 
pohtivan työryhmän kokoon-
panoa, josta on pudotettu 
pois kokoomustaustainen 
sosiaali- ja terveysministeriön 
kansliapäällikkö. Keskustan 
varapuheenjohtaja Juha Rehu-
la ihmettelee, ketä hallitus 
yrittää hämätä keskinäisellä 
sote-kiistelyllä. Rehula arvelee, 
että välttämättömät päätökset 
sosiaali- ja terveydenhuollon 
tulevaisuuden osalta kestävät 
mitä ilmeisimmin koko vaa-
likauden. Laskun maksaja on 
palveluja tarvitseva ihminen. 

POLITIIKASTA  
LYHYESTI

Keskustan kansanedustaja 
Sirkka-Liisa Anttila odottaa 
hallitukselta lisää ryhtiä. Vaali-
kausi on jo puolivälissä, eivätkä 
kokoomusjohtoisen sinipuna-
hallituksen saavutukset näytä 
hyvältä: hallitus on luopunut 
talous- ja työllisyystavoitteista, 
kunta- sekä sosiaali- ja terve-
ydenhuollon uudistukset ovat 
sekaisin sekä hallitus jatkaa 
mm. maa- ja metsäelinkeinojen 
kurittamista. 

”Miksi hallitus ei panosta 
kotimaiseen ruuantuotantoon 
ja bioenergiaan? Miksi se leik-
kaa viljelijöiden palkkapussista 
ja talouskasvun siemenistä?”, 
Anttila kyselee.                              MT

”Hallitus
kaipaa ryhtiä”

Pilkkijältä vaaditaan varovaisuutta ja jäänaskalit on syytä ottaa mukaan kaulaan 
ripustettuna. kalatalouskonsulentti Antero Virkkunen, Suomen Vapaa-ajankalastajien Keskusjärjestö

Tässä koko huhtikuun tarjouksiamme. Lisää kaupoissamme!

Paahdettu broileri ja uunikasvikset 
www.pirkka.fi, m.pirkka.fi  

tai skannaa tämä koodi. 

K-KAUPPIAS SINUA VARTEN.

Kaikista K-ruokakaupoista MA-KEParhaat tarjoukset

-25 %
5,00/kg, ilman korttia 1,35/kpl (6,75/kg)

Saarioinen
Pizzat 200 g
3 kpl/talous, voimassa 10.4. asti 
 

Kirsikkatomaatti 250 g 
Hollanti, voimassa 10.4. asti

100
kpl

099
rs -23 %

3,96/kg, ilman korttia 1,29/rs (5,16/kg)

-20 %

Becel
Margariinit
400 g, 1 erä/talous

3,75/kg, yksittäin ja ilman korttia 1,89/rs (4,73/kg)

300
2 rs

-13 %

Fazer
Imatran, Vuoksen  
tai Rukiiset piirakat 
330-420 g

4,74-6,03/kg, ilman korttia 2,29/ps (5,45-6,94/kg)
199

ps

-15 %

Valio
A+ jogurtti 
750 g-1 kg

1,99-2,65/kg, ilman korttia 
2,35/tlk (2,35-3,13/kg)

199
tlk

Kurkku
Suomi
voimassa 10.4. asti 
 

189
kg-34 %

ilman korttia 2,59/kg

Kariniemen 
Kananpojan koipireisi
n. 1,2 kg, marinoitu 
2 rs/talous, voimassa 10.4. asti 

kg169


